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ВСТУП 

 

Практична орієнтація сучасного початкового курсу української мови 

закріплена на законодавчому рівні. Основна увага приділяється розвитку 

практичних мовленнєвих навичок, тоді як мовна освіта учнів (отримання 

ними базових лінгвістичних знань про різні мовні рівні) є теоретичною 

основою для їх подальшого розвитку. «Комунікативна спрямованість 

навчання рідної мови полягає у формуванні в учнів здатності вирішувати 

мовленнєві завдання для успішного оволодіння комунікацією» [12, с. 10]. 

Необхідність ознайомлення учнів з особливостями наукового стилю та 

розвитку в них мовленнєвих навичок для створення відповідних текстів 

пояснюється, по-перше, тим, що вже в початкових класах починається 

засвоєння теоретичних відомостей з різних сфер знань. По-друге, значні 

зміни в інформаційній насиченості сучасного життя, швидкі трансформації в 

різних сферах людської діяльності та поява нових джерел наукової 

інформації стимулюють особистість до самостійного здобуття знань. І, по-

третє, зростає попит на всебічно освічену, інтелектуально розвинену людину 

з високим рівнем комунікативних навичок. Все це вимагає здатності розуміти 

наукові тексти, працювати з науковими джерелами та створювати такі 

тексти. 

Питання формування стилістичних уявлень та вмінь молодших 

школярів досліджуються провідними науковцями України, осмислюються 

вчителями (В. Бадер, М. Будна, І. Жужман, М. Кочегіна, О. Лобчук, Н. Янко 

та ін.). Проте актуальним залишається аналіз організації стилістичної 

роботи та вироблення методичних шляхів її удосконалення. Адже 

спостереження за освітнім процесом, аналіз досвіду вчителів демонструє 

недостатню забезпеченість стилістичної роботи на теоретичному та 

практичному рівні та, як наслідок, недоліки стилістичного плану в розвитку 

мовлення учнів.  
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Мета дослідження – розглянути методичні можливості вдосконалення 

стилістичної роботи в початковій школі з текстами наукового стилю. 

Завдання роботи:  

1. Ознайомитися з лінгвістичною та науково-методичною літературою, 

що стосується теми дослідження. 

2. Описати характерні риси наукового стилю та його підстилю – 

науково-популярних текстів. 

3. Проаналізувати вимоги програми та можливості впровадження 

роботи з науково-популярними текстами. 

4. Оцінити підручники для 3 і 4 класів та методичні посібники в рамках 

обраного аспекту. 

5. Виявити можливості вдосконалення методики навчання роботи з 

текстами науково-популярного стилю на уроках рідної мови в початковій 

школі, провести їх експериментальну перевірку. 

6. Підсумувати та описати результати дослідження. 

Під час дослідження ми перевіряли таке припущення: поповнення 

вправ підручників та посібників, що містять тексти науково-пізнавального 

характеру, завданнями, пов’язаними з осмисленням ознак цих текстів, та 

теоретичні узагальнення стилістичних спостережень учнів сприятимуть 

підвищенню ефективності стилістичної роботи, покращенню практичних 

умінь школярів продукувати науково-популярні тексти.  

Об’єкт дослідження – процес формування стилістичних знань та вмінь 

учнів на уроках української мови.  

Предмет дослідження – стилістичні вміння молодших школярів, 

пов’язані із текстами науково-популярного характеру.  

Основні методи дослідження: аналіз наукової літератури, осмислення 

педагогічного досвіду з досліджуваної проблеми, метод спостереження; 

аналіз та узагальнення одержаної інформації, експериментальний метод, 

описовий метод.  
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Теоретичне значення дослідження полягає у можливості подальшої 

розробки питань впровадження термінів стилістики та визначення 

характеристик текстів з різним стилістичним забарвленням у початковий 

курс української мови, зокрема стосовно науково-популярних текстів. 

Практична цінність отриманих результатів полягає у можливості їх 

застосування в шкільній практиці для вдосконалення вмінь учнів розрізняти 

стилістично різні висловлювання та створювати тексти, орієнтуючись на 

різні стилістичні напрями. 

Експериментальна база дослідження: Експериментальне 

дослідження проводилось на базі Комунального закладу «Миролюбівський 

ліцей» Піщанської селищної ради Вінницької області.  

Апробація роботи. Положення і результати дослідження представлено 

на низці міжнародних, всеукраїнських і регіональних конференціях; 

експериментальному дослідженні на базі закладу освіти та обговорено на 

засіданнях кафедри теорії та методик початкової освіти Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка (2023-2024 н.р. 

і 2024-2025 н.р.). 

Опубліковано наукову розвідку «Робота над складанням молодшими 

школярами текстів науково-популярного стилю» у збірнику наукових праць 

студентів і магістрантів педагогічного факультету К-ПНУ (Випуск XХ. 2024. 

С. 154-160). 

Структура кваліфікаційної роботи: дослідження складається зі 

вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел, що містить 70 

джерел. Загальний обсяг роботи становить 66 сторінок.  
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ВИСНОВКИ 

 

1. Виявлено (на основі аналізу наукової літератури) основні риси 

наукового стилю, специфіка якого визначається як на рівні змісту, так і 

форми вираження. Науковий стиль мовлення є важливим засобом передачі 

знань у сфері науки, що вимагає чіткої організації тексту, точності й 

обґрунтованості. З’ясовано, що основними характеристиками наукового 

стилю є логічність, системність, точність, абстрактність, об’єктивність та 

нейтральність мови. Визначено, що науковий стиль може включати кілька 

підстилів, таких як теоретичний, описовий, аналітичний, експериментальний, 

а також підстиль, присвячений викладу результатів досліджень. Особливу 

увагу приділено науково-популярному підстилю, який виступає важливим 

інструментом для доступного представлення складних наукових концепцій 

широкому загалу. Для науково-популярного стилю характерна спрощена 

лексика, менш складна граматика, а також використання метафор і прикладів 

із повсякденного життя, що сприяють кращому розумінню наукових фактів і 

теорій. 

2. Встановлено (на основі аналізу програм з української мови 3-4 

класу), що учні мають навчитись визначати тексти науково-популярного 

стилю та створювати їх. Це передбачає розвиток вмінь розпізнавати 

особливості науково-популярних текстів, які поєднують доступність і 

точність викладу наукових знань. Учні повинні ознайомитися з характерними 

рисами таких текстів, такими як використання простого, але точного 

словника, пояснення складних понять доступними словами, а також 

включення ілюстрацій і прикладів для кращого розуміння. 

Завданням є не тільки розпізнавати науково-популярні тексти, а й 

навчитися створювати їх самостійно. Це передбачає вміння структурно 

організовувати матеріал, наводити факти, описувати явища, процеси або 

явища з життя природи чи техніки, використовуючи зрозумілу для дітей 
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лексику. Окрім того, учні повинні навчитися адаптувати складні наукові 

поняття та теорії для їхнього сприйняття однолітками. 

У процесі створення таких текстів важливим є вміння логічно 

побудувати виклад, застосовувати загальноприйняті наукові терміни, а також 

грамотно формулювати думки, щоб текст був інформативним і цікавим. Це 

дозволяє учням не тільки засвоювати наукові знання, а й розвивати творчі 

здібності, навички письма, а також критичне мислення. 

Таким чином, вивчення науково-популярного стилю є важливим 

етапом у формуванні у школярів навичок комунікації та поширення знань. 

3. Розкрито, що методика роботи над виявленням характерних рис 

науково-популярних текстів базується на їх зіставленні з текстами 

художнього стилю. Проте, такі спостереження, на наш погляд, 

ускладнюються для учнів такими чинниками: 

– невпорядкованістю в термінологічному позначенні цих текстів (у 

підручнику для 3 класу називаються науково-популярними, у підручнику для 

4 класу (у переважній більшості випадків) науковими, на уроках 

літературного читання частина з таких текстів позначається як науково-

художні); 

– використанням терміну «науковий стиль» як видової назви, тільки 

для позначення текстів науково-навчального підстилю; 

– відсутністю тлумачення в навчальних книгах цих термінів; 

– реальною належністю дидактичного матеріалу до різних підстилів 

наукового стилю, наприклад, як текст науково-популярного стилю може 

розглядатись як науково-навчальний або художньо-науковий текст; 

– відсутністю узагальнень щодо специфічних рис стилів, що 

розглядаються, за наявності вимог обґрунтувати свій вибір; 

– обмеженістю завдань щодо спостережень за мовними особливостями 

науково-популярного стилю: наявність/відсутність прикметників, 

наявність/відсутність слів з переносним значенням. 
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Зазначимо, що навіть у порівнянні з художнім текстом висновки, що 

мають зробити учні (мало прикметників, не використовуються слова з 

переносним значенням), не зовсім коректні, оскільки тексти науково-

популярного стилю якраз і відрізняються від власне наукових тим, що не 

виключають образності, емоційності, використання засобів художнього та 

публіцистичного стилів. Виявити таку специфіку дозволило б зіставлення 

науково-популярних і власне-наукових текстів. 

Крім того, важливим аспектом є врахування того, що науково-

популярний стиль має на меті не лише передати інформацію, але й зробити її 

доступною для широкої аудиторії, тобто сприяти розвитку інтересу до 

наукових досягнень, мотивувати до самостійного пізнання. Тому у цих 

текстах часто використовуються різні методи впливу на читача, зокрема 

емоційне забарвлення, аналогії, порівняння, а інколи й метафори, що 

сприяють кращому сприйняттю складних наукових ідей. 

Важливо також відзначити, що завдання виявлення характерних рис 

науково-популярних текстів потребує системного підходу до аналізу тексту, 

зокрема порівняння не лише з художнім, але й з власне науковим стилем, де 

спостерігаються інші мовні та стилістичні особливості. На відміну від 

наукових текстів, науково-популярні тексти не мають такої строгої структури 

і можуть включати в себе елементи, властиві публіцистичному та 

художньому стилям. 

Тому в ході освітнього процесу варто акцентувати увагу на тому, що в 

науково-популярному тексті можуть бути присутніми не тільки 

загальноприйняті терміни та висновки, але й авторські оцінки, образні 

вирази, що підвищують його емоційну насиченість. Це дозволить учням 

краще розуміти не тільки лексичні та граматичні особливості таких текстів, 

але й специфіку їх комунікативної функції, що є важливою складовою 

процесу навчання. 

Завданням учителя є допомогти учням розрізняти ці нюанси, зрозуміти, 

що науково-популярний текст – це не просто засіб передачі наукових фактів, 
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а й інструмент залучення читача до науки, що потребує творчого підходу у 

складі й оформленні. 

4. Констатуємо: науковий стиль має свої критерії, мовні та змістові 

особливості, які забезпечують його функціональність і виразність у передачі 

специфічної інформації. Науковий стиль є не лише способом комунікації, але 

й основою формування об'єктивних знань та розвитку критичного мислення. 

Завданням вчителя є не тільки розкрити учням основні з цих особливостей, а 

й допомогти зрозуміти їх важливість у контексті систематичного 

представлення знань, що сприяє розвитку логічної і послідовної аргументації. 

У процесі навчання важливо спиратись на доступні мінімальні 

(лінгвістично достовірні) теоретичні узагальнення, зроблені в результаті 

спостереження та аналізу текстів наукового стилю. Ці узагальнення повинні 

бути зрозумілі учням і використовуватись як опорні точки для формування 

правильних уявлень про мовні засоби, що характеризують наукові тексти, 

зокрема, об'єктивність, точність, логічність, беземоційність та спеціалізовану 

лексику. 

На основі цього, учні мають опанувати навички створення науково-

популярних висловлювань, що дозволяє їм виразно передавати наукову 

інформацію як у вузькоспеціалізованих контекстах, так і для широкої 

аудиторії. Важливим є не лише використання термінів та визначень, але й 

вміння подавати складні наукові концепції в доступній та зрозумілій формі, 

не втрачаючи при цьому їх точності та змістовності. 

Встановлено (на основі спостережень за освітнім процесом та 

експериментальних досліджень) ефективність цього методичного підходу, 

оскільки він дозволяє не лише розвивати мовні здібності учнів, але й 

формувати критичне мислення, яке є важливою складовою наукового 

підходу до будь-якої проблеми. Через аналіз і практичне застосування 

наукового стилю учні набувають досвіду в обробці та передаванні 

інформації, що є необхідним в академічному та професійному середовищі. 
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Таким чином, інтеграція мовних та змістових аспектів наукового стилю 

у навчальний процес сприяє розвитку навичок написання наукових текстів і 

дозволяє учням краще орієнтуватись у різноманітних наукових і навчальних 

ситуаціях, що є основою для подальшого успішного навчання та кар'єрного 

зростання в майбутньому. 
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